

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義
第七十回 長青文魁炫耀寶貝 燈下飲酒各懷鬼胎

詩曰：

群雄義氣劫法場 個個英勇技高強
只為鐵牛惹下禍 救人他把官兵傷
於家堡內多霸道 倚仗豪橫欺善良
英雄只管不平事 險些一命見閻王

話說阮英在鬆林拷打金亨，將渾身上下打的青腫，全都打壞。金亨這樣哀告，也是不饒。阮英又舉起鞋底，才要往下打，只見由鬆林外走進兩個人。

細看此乃非是別人，乃是金亨之子金貴同花雲平二人來到。暗中交代，皆因阮英、金亨走後，等了大半日的工夫不見回家，金貴忽然想起，眼望著孫氏太太說話。水耗子金貴對娘孫氏太太問道：「我爹爹跟著阮英走去學解鎖的方法，吃完早飯出去，到了日落平西的時候，怎麼還未回來，因何原故？」

孫氏太太聞聽此言，忽然心中想起一事。

孫氏太太心中動 忽然想起事一樁 阮英人小智謀大怕是入了他牢籠 領著盜銀鎖在櫃 不知怎麼他逃生昨夜晚間又鬧鬼 冤魂還能把話明 那些言詞真利害報應循環說的清 亂到天亮才為止 由外走進小阮英和顏悅色難看破 是我先提那事情 我說不是你鎖櫃他才對我說分明 他說他會開鎖法 說起真乃妙無窮慢說將他鎖在櫃 就是捆繩白用工 三遍咒語念完畢繩鎖能開方法精 孫氏太太想了多時，如夢方醒，這才明白過來了，急叫金貴同花雲平小哥兩個到南邊大鬆林內，快到那裡看看。那裡倘若沒有，哥兩個急速快到隱僻無人之處，緊要尋找他倆的下落。

哥倆答應說知道 站起身來往外行 出了莊院奔道路一直奔了火丙丁 十幾里路來得快 無非就在頓飯中金貴行路忙問道 請問花哥事一樁 你看阮英怎麼樣他說解鎖能不能 雲平聽問說也怪 我沒經過這事情阮英之計人難測 歲數雖小過聰明 我未聽見這樁事將人綁上自能鬆 若能親見算真有 如要耳聞是虛情金貴聞言說有理 花哥講的甚精通 說說論論來的快鬆林不遠面前迎 話說花雲平同著金貴，來到了大鬆林內，樹林裡邊只聽有人說話，又聽見嘩嘩的響聲不絕。緊往走了幾走，方才繞過了一棵大松樹，抬頭觀看，這才瞧見了阮英又舉起鞋底，照著金亨打下來了。

雲平這邊開了口 叫聲兄弟把臉觀 他的兒子來到了是你朋友投心願 阮英聞聽回頭看 觀見金貴他在前猴子急快把鞋放 穿鞋復即解繩鎖 他將金亨忙放下金亨得命一樣般 看見金貴雲平到 金亨自覺好羞慚歎了一聲無言語 跺了跺腳一溜煙 頭也不回往外跑金亨得脫轉家園 雖然被打沒恨忿 不把阮英他恨怨自己倒把自己怨 不應虧心行不端 不言金亨回家事再把三人表周全

阮英對金貴、花雲平說道：「你們哥倆這一來，倒把伯父的藝也學不成了，也不能學了。」金貴接言問道：「阮哥，你這個教技，怎麼綁在樹上打的甚麼呢？」

金貴叫聲小阮哥 有件事情不明白 學技怎樣綁在樹鞋底拷打所為何 阮英回言尊弟兄 要你留神聽我說方才我將伯父打 學藝必得受折磨 別說鞋底打幾下就是刀剝也是當 此技槍刀全不怕 到在身邊傷不著你要不信回家問 伯父一說就曉得 阮英說罷哈哈笑雲平那邊把話明 對著金貴來問話 時長青在哪个窩領我哥倆將他找 好把透龍回裡奪 金貴說是離不遠就此俺們把步挪

花雲平問著金貴：「時長青離此多遠？」金貴說：「不遠，我領你們去找。他好送出透龍劍，乃為正理。」列位明公，又問了你這回書更錯了，金貴進了鬆林，看見阮英把他爹爹金亨綁在樹上打呢，為何緣故？

明公有所不知情 聽我慢慢細分清 金貴看見打他父也曾問過小阮英 猴子他又會對答 金亨對子也難明即今知道不要緊 金貴該得知交情 他父害過阮英命打他幾下解解疼 阮英留情看金貴 後來知道卻承情揀去閒文書歸正 將書分清也就中 金貴領著二英雄出了鬆林往前行 三人奔了時家寨 且說這位時長青自從搶來透龍劍 心中歡悅樂無窮 並未到在他家內來到一座鎮店中

話說時長青來到了遇杰鎮，是南北的大街。他是進了南街口，往北走，只見此地熱鬧，生意興隆，大街人煙稠密，猶如螞蟻盤窩相似，鬧哄哄聲音不斷。時常青正看市景，忽看見由正北一人騎著一匹牲口，這一人生得甚是異樣。

正北來了人一名 騎著牲口認不清 似馬非馬真奇怪不類驢牛這幾宗 生的馬頭長牛尾 雙睛疊暴如龍行長就像蹄一般樣 渾身花點玉暴生 四蹄走動急又快恰是飛騰一般同 上面騎著人一個 二旬向外一後生身高約有七尺外 細腰狹背手甚嫩 面如白玉眉清秀唇似丹球鮮又紅 牙排碎玉如糯米 文質彬彬一文童頭帶文生巾一頂 迎面美玉放光明 身穿翠藍文生服粉底緞靴足下蹬 見他騎馬入了店 路西客店甚鮮明長青也就進了店 一進店門神睜睛 大門上懸一塊匾三個金字老天興 看見那人騎的馬 拴在槽頭賽如龍長青才入旅店內 當槽伙計把話明 客官要何屋裡住長青說有要潔淨 單間伙房全都有 不知客官人幾名長青回說我一個 要住單房把宿中 店內伙計說是領著長青往西行 西邊有個小跨院 長青走進店屋中小院三間多潔淨 那位也住在院中 隔一屋門不很遠長青住西他住東 伙計急忙送過水 長青淨面飲茶養長青想著倒湊巧 一院之內正相應 我好過去將他問所騎之馬叫何名

時長青倒不是真心住店，是安心要領教那位騎的這匹牲口叫甚麼名，從未見過有這麼怪的。說有湊巧，與那位騎馬的又住在了一個院內。時長青淨了面，吃了兩盞茶，急忙站起身來，出了自己的屋門，就走入那座屋內。

那位正在屋內觀 由外進來一少年 看他不過十幾歲長的魁偉貌不凡 面目黃白兩肩大 相親疊暴兩眼歡獅子顛頭配闊口 顴骨高聳有威嚴 粉綾白花巾一頂六稜凹面絹帕纏 藍絨高戴在迎面 鬚邊斜插藍絨團內穿綢緞小夾襖 藍緞褲子穿下邊 上繡百花三藍素周圍鑲著繡花邊 薄底緞靴蹬足下 拱手當胸進門檻那一人也是淨了面，正在獨坐。忽然見走進一人，那位急忙讓起來，說道：「壯士請坐。」時長青抱拳拱手，含春帶笑，忙問道：「這位先生貴姓高名？貴鄉何處？愚下領教。」

二人見面把禮行 初次相逢問姓名 那人見問忙答對學生姓吳名文魁 家住北邊離不遠 吳家莊約百里零學生年長二十歲 閒暇無事賺賓朋 還要騎著我的馬得便買些零碎東 領教壯士你貴姓 名姓家鄉要說清小爺聞聽他發問 也就全然說分明 長青復又來問話領教你馬叫何名 文魁說叫千里剪 此馬真乃有大能長青點頭說可以 從來沒見這馬行 長相出奇世間少四不像子一般同

那人名叫吳文魁，離此一百多里，吳家村居住。他的這匹馬名叫千里剪，日行千里。時長青全都問明白，心中歡悅。自己暗中想道，自己有寶貝，不曉得別人也有無價的寶貝。

長青問明心添歡 他的寶貝也不凡 日行千里馬少有並兼此馬似龍生 此馬我若得到手 騎他一定走遍天盜取金銀與財寶 想要犯案難上難 五湖四海交朋友綠林道上稱魁元 再添這匹千里剪 三種寶貝真周全貪心不足就有禍 禍在不遠存面前

話說時長青假意慇懃，來到吳文魁的這屋中盤旋。馬名為千里剪，又聽此馬大有異能。時長青又說道：「吳相公你這匹異獸除了走的快，餘外還有何能？」吳文魁說：「我的這匹千里剪，不但走的快，這倒是一件小事，還要有件大事：馬頭正頂上有一個肉角大有三寸多長，將那個肉角用手一搬，那馬呀的一吼叫，真乃了不得。」

一搬肉角叫的聲 足下生風起在空中 如同駕雲與登霧飄飄搖搖能飛騰 一個時辰行千里 一日能有萬里行不是學生說大話 游遍天下不費工 此馬出於外國地乃係海內一龍生 長青聞聽將頭點 怪道長的另樣行頭上既然生出角 肚下有鱗才算精 文魁答應說不錯腹下鱗大二寸零 若要騰空鱗必炸 鱗縫生煙聲如風此等異獸天下少 黃金萬兩買不能 我馬本是傳家寶真乃稱起價連城 文魁說著抬頭看 只見長青劍鮮明他腰佩帶一口劍 霞光萬道繞人睛 吳生這邊忙問道你的寶貝為何名 尊駕面前我領教 要知此

劍哪樣能長青回答是名劍 此劍名曰透龍 寶劍能以斬神鬼魑魅魍魎都怕驚 眼前若有邪祟 自能出匣斬妖精喜能避邪多奧妙 此劍真能有大功 身帶此劍能保命若遇刺客傷不能 此劍自能殺刺客 遇見惡人劍難容必要斬他頭落地 想要逃脫步難行 倘見妖魔與鬼怪必要叫他一命傾 吳生聞聽說是寶 我再領教這透龍長青回言有出處 聽我細細說個清 將劍抽出對日照寶劍內裡現活龍

說是寶劍內中暗藏兩條金龍。在這劍身以裡拿起來平看，難見龍之面。

將劍抽出殼來，用單手舉起，白天對著日光一照，看見內劍有兩條金龍，上下盤繞，真乃如兩條活龍的一樣。

如同活龍一般樣 盤繞如他在江洋 若遇夜間對星斗照見就要放毫光 名曰叫著透龍劍 我帶此劍把身防遊海外訪朋友 皆因此劍走四方 我還另有一樁寶若要提起真高強 名為避法冠便是 帶在頭上把身藏站在對面看不見 不是假話將人謊 如要不信當面看便知真假與其詳 非是我今說大話 太歲神仙不敢當吳生聞聽發了愣 難知真假事難量 聽他說的真實話雖然有寶太也狂

話說吳文魁聽了時長青所說，有避法冠怎樣奧妙，吳生聽他說的天玄地的，愣了多時。復又說道：「你的這寶貝現在何處？該可以能叫外人看見，我要領教。」

這種事情領教明 尊駕留神你請聽 能叫外人來看見才能連夜傳美名 寶貝若要無人見 外邊哪能知的清長青聞言說有理 我的寶貝帶身中 從來不怕外人見要怕人看是虛情 說罷伸手取法寶 避法冠在手中擎吳生這邊仔細看 紅色頭冠放光明 就像壯士冠一樣霞光萬道耀眼睛 上邊珍珠粟子大 起毫放光繞眼睛名曰避法冠一頂 我帶頭上你見清 長青將冠頭上帶吳生觀瞧吃一驚 忽然不見長青面 對面之人無影蹤吳生暗中說奇怪 這種異事我未經 方才未帶冠一頂他在對面見身形 見他將冠頭上帶 立刻人無奇事情真是一種好寶貝 不由暗暗喜心中 自己暗中胡思想今日算把機會逢 要將此寶得我手 急速回國樂無窮吳生見寶起歹意

安心不良噁心生 二人各懷心不善交友那能這樣行 丟去閒言書歸正 再把吳生細說清對著對面來問話 壯士可再把話明 說怎不能看見你你要說話我聽聽 長青對面聞此話 叫聲先生聽分明方才你聽我誇寶 彷彿深疑我胡攆

話說吳文魁見寶起意，存心不良。但見時長青帶上避法冠，就看不見人了。究竟是在他對面坐著呢。吳生問道：「壯士，你在哪裡呢？你能說話叫聲聽，才好知道你在何處。」時長青將避法冠拿下來收好了，對著吳生問道：「你看我的寶貝如何呢？是真還是假，方才看你的光景，有許多的不信的樣子呢。這時候你可見真了，確是不假呢，不是我口出胡言，說些個大話。」

我的寶貝天下無 不是我的言語粗 倘若遇見有寶友與他結拜不含糊 在外訪了這些日 並未遇見真燕孤店外看見你的馬 領教此馬何名呼 你方對我說來歷怎樣出奇能如何 我又說出我的寶 方才你也看的清俺們二人全有寶 這才稱起大丈夫

身形無影時長青對著吳文魁說道：「我有寶貝，是特意的出外要訪有寶的朋友。若遇見了，我就與他結交合好。」吳生回言：「正合吾意，俺們二人不約而同，全是一樣的心事。這就是千里有緣才能會在一處。」吳文魁、時長青這二人所說的要交朋友的話，全都是假意，哪一個也沒有真心的。二人正談論，看見店中的伙計來問道：「二位客官是吃便飯，可是要吃全桌酒呢？」時長青說：「是要吃全桌酒飯。」

長青急忙把話明 伙計留神仔細聽 成桌酒席要端上吳生這邊把話明 全然記在我一處 你要兄弟真謙恭長青點頭說可以 恭敬不如把命從 伙計答應忙擺酒不多之時全擺成 二人對著來吃酒 伙計又來乘上燈燈下飲酒帶敘話 各懷心事打調停 長青這邊開言道我是弟來你是兄 朋友也在五倫內 四海之中交賓朋當初桃園三結義 三聖留下拜弟兄 患難相扶同生死義氣非常心不更

二人對坐吃酒。雖然敘話，口好心非，各懷不良之意。且說時長青說道：「交朋友不得一樣，當初有孫臧、龐涓二人，龐涓害過孫臧，那樣朋友交不得的，總要學那三位老聖人的義氣。」

長青復又把話言 你我會著非等閒 義氣相投交朋友交友總要分愚賢 朋友有個擇善道 不同富貴同患難前朝幾輩英雄將 留下美名傳後世 也是前浪催後浪前人留下後人觀 在下出外來學事 要訪能人好學全文魁聞聽說不錯 皆因俺們在幼年 不經之事難長志天下寬闊有大賢 世上人多君子少 小人行事難不偏仗義疏財天下少 揮金似土亦不多 屈己從人有幾個人人都想要佔先

話說吳文魁與時長青二人，在燈下吃酒，盡說些交朋友的義氣。吳文魁復又說道：「交朋友總怕好的人少，心隔肚皮，作事兩不知，得分出君子小人，乃為兩樣。」